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Methodik 

Im Zuge der Erstellung des Tourismuskonzeptes für die Kaiserbäder auf Usedom wurden 

eine Telefonbefragung der Einwohner sowie eine Online-Befragung der touristischen Anbie-

ter und Gäste durchgeführt, um deren Wahrnehmung und Meinung zu den Kaiserbädern 

entsprechend zu berücksichtigen. Die Befragungen bestanden primär aus geschlossenen 

Fragestellungen, ergänzt um einige wenige offene Fragen. Nachfolgend sind die Ergebnisse 

illustriert.  

 

Teil I: Befragung touristischer Anbieter 

Ziel dieser Befragung war es, eine Einschätzung des Tourismus in den Kaiserbädern zu er-

halten sowie eine Innenansicht der touristischen Anbieter über ihr Leistungsangebot zu er-

fassen. Die Befragung wurde online durchgeführt. Insgesamt nahmen 187 touristische An-

bieter an dieser Erhebung teil. 

Frage 1: Bitte ordnen Sie sich einer der folgenden Gruppen zu. 
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Politik/Verwaltung

Sonstiges, und zwar:

187 Teilnehmer

Ergebnisse der Primärerhebungen 
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Frage 2: Mit welchen Namen verbinden Sie Ihren Arbeitsort? 

 

 

Frage 3: Welche Begriffe bzw. Bilder verbinden Sie spontan mit den Kaiserbädern? 

 

 

Frage 4: Was macht die Kaiserbäder Ihrer Ansicht nach einzigartig 

 

 

Quelle: dwif 2017; Leistungsträgerbefragung Kaiserbäder  
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Frage 5: Welche Eigenschaften beschreiben die Kaiserbäder am besten? 

 

 

Frage 6: Wie bewerten Sie die nachfolgenden Aspekte in den Kaiserbädern? 
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Quelle: dwif 2017; Leistungsträgerbefragung Kaiserbäder
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Frage 7: Stärken und Schwächen (offene Frage)*1 

 

Frage 7: Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen bzgl. des Tourismus in den Kai-

ser- 

bädern zu? 

 

_______________________________________________________________________

___ 
1  aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht ausgewertet 
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zukunftsfähig aufgestellt.
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1,94

1,99

2,22

2,49

Ø

Der Tourismus hat sich in den letzten 5 Jahren
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Die Kooperation der am Tourismus Beteiligten

ist gut.
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sind wir für die Zukunft gut aufgestellt.
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Quelle: dwif 2017; Leistungsträgerbefragung Kaiserbäder
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aufgestellt in Bezug auf…das sich ändernde …

Für die Ansprüche der Nachfrager sind wir gut 
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aufgestellt in Bezug auf…die Nachhaltigkeit.

Für die Ansprüche der Nachfrager sind wir gut aufgestellt in Bezug auf…
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Frage 8: Wie schätzen Sie das Potenzial der folgenden Themenfelder bzw. Zielgrup-

pen für die Kaiserbäder ein? 

 

 

Frage 9: Wenn Sie die Kaiserbäder mit Swinemünde vergleichen: Bei welchen touris-

tischen Angeboten sehen Sie welche Destination vorn? 

 

Quelle: dwif 2017; Leistungsträgerbefragung Kaiserbäder
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Quelle: dwif 2017; Leistungsträgerbefragung Kaiserbäder

++ + keine Präferenz +++
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Frage 10: Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu? 

 

 

Frage 11: Bitte bewerten Sie die Arbeit der Kaiserbäder Insel Usedom in Bezug auf fol-

gende Aspekte  

 

 

 

Quelle: dwif 2017; Leistungsträgerbefragung Kaiserbäder
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Quelle: dwif 2017; Leistungsträgerbefragung Kaiserbäder  
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Teil II: Bürgerbefragung 

Ziel der Bürgerbefragung war es, ein Stimmungsbild der Bevölkerung hinsichtlich ihrer Ein-

stellung gegenüber dem Tourismus zu erfassen sowie die Rahmenbedingungen in den Kais-

erbädern einzuschätzen. Insgesamt wurden 756 Einwohner telefonisch interviewt. Aufge-

schlüsselt nach Einzelorten entfallen 33,5 % der Befragten auf Ahlbeck, 32,3 % auf Bansin 

und 34,2 % auf Heringsdorf. Aufgrund der gleichmäßigen Verteilung der Befragten auf die 

Einzelorte reflektieren die Ergebnisse die Gesamtsituation in den Kaiserbädern. 

Frage 12: Mit welchem Namen identifizieren Sie Ihren Wohnort hauptsächlich? 

 

 

Frage 13: Welche Begriffe bzw. Bilder verbinden Sie spontan mit den Kaiserbädern? 

 

 

Quelle: dwif 2017; Telefonische Bürgerbefragung Kaiserbäder
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Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder
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Frage 14: Was macht die Kaiserbäder Ihrer Ansicht nach einzigartig? 

 

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder
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Frage 15: Wie bewerten sie die nachfolgenden Aspekte in den Kaiserbädern? 
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44,3%

41,2%

39,0%

40,9%

4,8%

8,7%

6,0%

1,8%

1,8%

2,6%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

5,4%

7,7%

4,7%

47,5%

51,7%

49,1%

37,1%

31,4%

38,8%

5,4%

5,8%

6,0%

4,5%

2,4%

0,9%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

Gastronomie insgesamt

Qualität des gastronomischen Angebotes

9,1%

11,5%

10,4%

42,7%

46,6%

42,9%

35,9%

32,2%

39,0%

9,5%

7,2%

6,5%

2,7%

1,9%

0,9%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

Service / Freundlichkeit in der Gastronomie

Preis-Leistungsverhältnis Gastronomie

1,4%

1,0%

3,0%

31,5%

30,4%

24,9%

41,1%

43,5%

47,6%

16,0%

18,8%

19,3%

7,8%

2,9%

3,4%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

Gastronomie insgesamt

1 2 3 4 5 6
äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht

6,7%

5,6%

10,5%

54,0%

55,6%

51,6%

32,2%

28,0%

28,6%

5,9%

8,2%

5,6%

1,3%

0,4%

0,8%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

Qualität des Einzelhandelsangebots
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4,6%

6,9%

8,1%

42,0%

34,3%

34,0%

34,5%

34,8%

38,5%

13,4%

20,6%

13,8%

2,5%

2,6%

4,0%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

Vielfalt des Einzelhandelsangebots

5,1%

1,3%

4,1%

41,4%

36,2%

35,7%

39,7%

47,6%

42,6%

11,4%

10,5%

15,2%

2,5%

3,5%

1,6%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

Öffnungszeiten Einzelhandel

Preis-Leistungs-Verhältnis Einzelhandel 

43,0%

35,2%

36,7%

47,1%

50,6%

48,8%

6,6%

9,9%

9,7%

1,2%

2,1%

3,2%

1,2%

1,7%

1,2%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

5,1%

1,3%

4,1%

41,4%

36,2%

35,7%

39,7%

47,6%

42,6%

11,4%

10,5%

15,2%

2,5%

3,5%

1,6%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

10,5%

8,6%

12,3%

49,2%

51,3%

52,6%

26,7%

26,9%

27,0%

9,9%

9,6%

6,6%

1,6%

2,5%

0,5%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

Qualität Veranstaltungen / Events

Vielfalt Veranstaltungen / Events

Heringsdorf

Bansin

Ahlbeck

1 2 3 4 5 6
äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht

2,1%

1,3%

4,2%

27,5%

23,6%

16,5%

27,5%

30,2%

30,4%

19,5%

20,4%

26,2%

14,4%

17,3%

13,9%

8,9%

7,1%

8,9%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

1,8%

0,4%

2,1%

4,8%

8,1%

3,8%

16,3%

10,3%

10,3%

26,9%

23,8%

24,4%

31,7%

36,3%

42,3%

18,5%

21,1%

17,1%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

Verkehrsanbindung / Erreichbarkeit

Parkplatzsituation im Ort 
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0,5%

1,1%

2,6%

34,5%

26,3%

25,9%

32,5%

45,8%

31,6%

15,7%

18,4%

19,7%

12,7%

5,3%

13,0% 7,3%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

Quelle: dwif 2017; Telefonische Bürgerbefragung Kaiserbäder

Öffentliche Verkehrsmittel vor Ort

4,8%

7,3%

5,1%

42,6%

26,6%

30,6%

30,6%

37,2%

42,6%

14,4%

17,4%

14,4%

5,7%

7,3%

5,1%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

0,8%

2,2%

0,4%

12,6%

8,0%

8,3%

17,6%

16,8%

20,0%

31,8%

35,0%

35,8%

18,4%

22,6%

21,7%

18,8%

15,5%

13,8%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

Verkehrssituation vor Ort

Barrierefreiheit

1 2 3 4 5 6
äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht
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Frage 16: Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen bzgl. des Tourismus in den Kai-

ser- 

bädern zu? 

 

 

29,2%

51,3%

14,2%

5,4%

25,7%

55,8%

13,7%

4,9%

32,2%

49,8%

13,0%

5,0%

44,0%

51,5%

4,6%

44,0%

49,6%

5,6% 0,9%

42,4%

50,2%

6,1% 1,2%

Ich bin stolz darauf, dass viele Touristen in die Kaiserbäder kommen

Die Kaiserbäder sind ein toller Urlaubsort 

Ahlbeck Bansin Heringsdorf

In Zukunft sollten mehr Gäste in die Kaiserbäder kommen 

4,5%

10,3%

24,4%
60,7%

6,8%

9,8%

26,1%57,3%

10,5%

17,8%

21,5%

50,2%

5,8%

22,7%

27,7%

43,8%

3,4%

26,9%

29,1%

40,6%

3,2%

23,3%

28,1%

45,4%

Ich fühle mich durch Touristen in den Kaiserbädern in meinem Alltag gestört

Ich empfinde den Kontakt mit Touristen als vorwiegend angenehm und entspannt

22,7%

66,0%

9,7%

1,7%

24,1%

58,8%

13,2%

3,9%

24,2%

60,7%

12,3%

2,9%

stimme weniger zustimme voll zu stimme zu stimme nicht zu
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15,4%

70,2%

14,5%
18,2%

61,8%

18,2%

1,8%

22,0%

62,7%

13,7%

1,7%

Die Einwohner der Kaiserbäder sind gegenüber Urlaubern aufgeschlossen und gastfreundlich

4,3%

44,2%

30,5%

21,0%

5,4%

38,9%

41,6%

14,0%

7,9%

39,6%

30,4%

22,1%

Der Tourismus in den Kaiserbädern sorgt für eine moderne und gut ausgebaute Infrastruktur 

Der Tourismus in den Kaiserbädern sorgt für attraktive Freizeitangebote auch für Einheimische 

5,6%

48,9%26,6%

18,9%

7,6%

52,2%
26,3%

13,8% 10,9%

53,8%

23,1%

12,2%

Ahlbeck Bansin Heringsdorf

Durch den Tourismus werden immer mehr Angebote für Einheimische durch Angebote für Touristen 

ersetzt 

8,0%

36,6%

37,6%

17,8%

6,2%

47,4%28,0%

18,5%

6,8%

44,1%36,9%

12,2%

21,4%

41,6%

22,3%

14,7% 18,7%

41,8%

28,4%

11,1%

25,8%

41,8%

21,7%

10,7%

Der Tourismus in den Kaiserbädern trägt zum Wohlstand aller Bewohner bei

stimme weniger zustimme voll zu stimme zu stimme nicht zu
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Berufe im Bereich Tourismus bieten attraktive Arbeitsmöglichkeiten 

6,6%

32,0%

41,7%

19,7%
10,0%

38,9%
33,6%

17,5%
12,8%

37,2%29,6%

20,4%

1,0% 6,9%

27,6%

64,5%

2,9% 8,3%

30,4%
58,3%

3,2%
8,8%

27,8%
60,2%

Das Lohnniveau in den Kaiserbädern ist gut 

Die Kaiserbäder sind auch als Wohnort attraktiv

33,6%

48,0%

10,2%

8,2%

26,4%

57,6%

12,1%

3,9%

34,0%

46,6%

11,7%

7,7%

0,5% 6,7%

24,4%

68,4%

1,4%

12,4%

19,3%

67,0%

1,8% 8,4%

28,2%

61,7%

Es gibt ausreichend bezahlbaren Wohnraum in den Kaiserbädern

Die Kaiserbäder müssen mehr Anreize schaffen, um die Lebensqualität zu erhöhen

44,2%

39,4%

12,6%

3,9%

44,1%

40,1%

11,0%
4,8%

38,3%

50,2%

8,6%
2,9%

stimme weniger zustimme voll zu stimme zu stimme nicht zuQuelle: dwif 2017; Telefonische Bürgerbefragung Kaiserbäder
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Frage 17: Inwieweit prägen die Einwohner Ihrer Einschätzung nach den Eindruck, den 

die Kaiserbäder bei den Gästen hinterlassen? 

 

 

Frage 18: Wie empfinden Sie das Verhältnis zwischen den Menschen aus den Kaiserb-

ädern und Swinemünde? 

 

 

Frage 19: Hatten Sie im Verlauf des letztens Jahres Übernachtungsgäste bei Ihnen zu-

hause? 

 

 

Quelle: dwif 2017; Telefonische Bürgerbefragung Kaiserbäder

9,3%

10,7%

15,0%

60,3%

55,3%

54,4%

27,5%

32,5%

27,7%

2,9%

1,5%

2,9%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

sehr stark stark wenig überhaupt nicht

11,7%

15,9%

14,0%

75,2%

69,2%

72,8%

12,6%

13,0%

12,3%

0,4%

1,9%

0,9%

Ahlbeck

Bansin

Heringsdorf

sehr gutes Verhältnis eher gutes Verhältnis

eher schlechtes Verhältnis sehr schlechtes Verhältnis

58,6% 60,6% 54,8%
41,4% 39,4% 45,2%

Ahlbeck Bansin Heringsdorf

ja

nein

Wenn nein: Grundsätzlich oder nur im letzten Jahr nicht? 

Ahlbeck Bansin Heringsdorf

Grundsätzlich in der Vergangenheit nicht 68,3% 62,4% 61,9%

Nur im letzten Jahr nicht 31,7% 37,6% 38,1%

Quelle: dwif 2017; Telefonische Bürgerbefragung Kaiserbäder
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Frage 20: Haben Sie Ihre Gäste in der Vergangenheit bereits einmal in einem Beher-

bergungsbetrieb untergebracht? 

 

Frage 21: Ist es für Sie ein Thema, Ihre Gäste in Zukunft in einem Beherbergungsbe-

trieb unterzubringen? 

 

 

1,7%

37,1%

61,1%

Ahlbeck

keine Angabe ja nein

1,1%

41,0%

57,9%

Bansin

2,2%

41,7%

56,1%

Heringsdorf

Quelle: dwif 2017; Telefonische Bürgerbefragung Kaiserbäder

47,0%
53,2% 52,1%53,0%

46,8% 47,9%

Ahlbeck Bansin Heringsdorf

ja

nein

Quelle: dwif 2017; Telefonische Bürgerbefragung Kaiserbäder

Wenn nein:
Nein, wir haben 

genügend Platz bei 

uns zu Hause

Nein, externe 

Unterbringung ist 

zu teuer 

Nein, kein 

geeigneter Betrieb 

vorhanden

Nein, keine 

interessanten 

Angebote 

vorhanden 

Trifft zu Trifft

nicht zu

Trifft zu Trifft

nicht zu

Trifft zu Trifft

nicht zu

Trifft zu Trifft

nicht zu

Ahlbeck 37,6% 62,4% 5,6% 94,4% 0,0% 100,0% 97,6% 97,6%

Bansin 46,3% 53,7% 13,9% 86,1% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Heringsdorf 30,2% 69,8% 12,1% 87,9% ,9% 99,1% 100,0% 100,0%

Wenn ja:

Ahlbeck Bansin Heringsdorf

Ja, uneingeschränkt 27,0% 25,2% 29,4%

Ja, nur wenn zu Hause nicht genügend Platz 

ist
52,3% 52,0% 52,4%

Ja, aber nur wenn ... 20,7% 22,8% 18,3%
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Soziodemographische Angaben 

 

 

Arbeiten Sie in der Tourismusbranche in den 

Kaiserbädern?
Wo haben Sie ihren ständigen Hauptwohnsitz?

28,9%
34,5% 32,7%

71,1%
65,5% 67,3%

Ahlbeck Bansin Heringsdorf

ja nein

Quelle: dwif 2017; Telefonische Bürgerbefragung Kaiserbäder

33,5%

32,3%

34,2%

Ahlbeck Bansin Heringsdorf
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Teil III: Gästebefragung 

Im Rahmen der Gästebefragung wurde das Ziel verfolgt, Informationen über die aktuelle 

Gästestruktur zu erhalten sowie die Wahrnehmung des Angebots der touristischen Anbieter 

durch die Urlauber zu erfassen. Die Befragung wurde online im Zeitraum von März bis Au-

gust 2017 durchgeführt. Insgesamt nahmen 1.009 Gäste daran teil. 

Frage 22: Bitte geben Sie nachfolgend Auskunft über Ihren letzten, aktuellen bzw. ge-

planten Übernachtungsaufenthalt in den Kaiserbädern! 

 

 

Frage 23: Bitte geben Sie an, unter welchem Namen Sie Ihren Urlaubsort hauptsächlich 

wahrnehmen. 

 

 

1.009 Teilnehmer
22,3%

77,7%

derzeit Übernachtungsgast

derzeit kein Übernachtungsgast

• Übernachtungsaufenthalt in den 

letzten 12 Monaten: 90,4%

• Übernachtungsaufenthalt in den 

nächsten 12 Monaten: 36,2%

Befragungszeitraum: März bis August 2017

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder

14,1%

21,0%

64,8%

Kaiserbäder (Ostseebad) Heringsdorf jeweilige Ortsnamen (Ahlbeck, Heringsdorf, Bansin)

Segmentierung nach AlterGästebefragung gesamt

13,8%

15,3%

11,7%

18,5%

21,3%

22,9%

67,7%

63,4%

65,4%

unter 36 Jahre

36 bis 50 Jahre

über 50 Jahre
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Frage 24: Welche Begriffe bzw. Bilder verbinden Sie spontan mit den Kaiserbädern? 

 

 

Frage 25: Was macht die Kaiserbäder ihrer Ansicht nach einzigartig? 

 

 

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder
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Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder
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Frage 26: Welche Eigenschaften beschreiben die Kaiserbäder am besten? 

 

 

18,0%

17,8%

17,6%

17,5%

12,4%

11,0%

8,4%

6,9%

5,1%

4,9%

4,5%

3,5%

3,5%

1,4%

sportlich

außergewöhnlich

bodenständig

gesellig

modern

weltoffen

konservativ

international

aufregend

langweilig

spießig

innovativ

rückständig

schmutzig

80,1%

55,1%

52,9%

50,0%

48,8%

45,7%

42,9%

38,3%

35,2%

34,5%

31,4%

26,7%

24,8%

18,8%

erholsam

historisch

herzlich/gastfreu…

gemütlich/idyllisch

natürlich/naturnah

maritim/nordisch

attraktiv

gesund

traditionsbewusst

abwechslungsrei…

romantisch

sicher

lebhaft

luxuriös

erholsam

historisch

herzlich/gastfreundlich

gemütlich/idyllisch

natürlich/naturnah
maritim/nordisch

attraktiv

gesund

traditionsbewusst

abwechslungs-/facettenreich
romantisch

sicher

lebhaft

luxuriös

unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre über 50 Jahre

76,2%

50,5%

51,8%

83,1%

59,8%

52,5%

80,5%

56,4%

56,4%

erholsam

historisch

herzlich/gastfreundlich

52,3%

58,3%

35,5%

33,9%

45,7%

43,5%

44,7%

33,9%

52,0%

42,5%

45,4%

45,4%

natürlich/naturnah

maritim/nordisch

attraktiv

gesund



Tourismuskonzept Kaiserbäder 

  

 

 

 

- 22 - 

 

30,7%

27,3%

25,7%

15,8%

28,0%

22,8%

20,2%

16,3%

22,5%

15,1%

14,8%

20,9%

lebhaft

luxuriös

sportlich

außergewöhnlich

19,7%

26,4%

12,1%

15,4%

11,5%

18,0%

13,6%

10,7%

21,2%

14,8%

11,8%

11,3%

bodenständig

gesellig

modern

weltoffen

19,7%

26,4%

12,1%

15,4%

11,5%

18,0%

13,6%

10,7%

21,2%

14,8%

11,8%

11,3%

bodenständig

gesellig

modern

weltoffen

26,2%

24,4%

42,0%

24,7%

31,7%

35,9%

34,8%

28,1%

40,6%

38,7%

27,1%

28,8%

traditionsbewusst

abwechslungsreich/facett
enreich

romantisch

sicher

unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre über 50 Jahre
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Frage 27: Wenn Sie diesen Aufenthalt nicht mitzählen, wie oft waren Sie schon in den 

Kaiserbädern? 

 

 

Frage 28: Wie lang ist Ihr aktueller Urlaub in den Kaiserbädern? 

 

 

5,7%

3,6%

4,6%

1,6%

6,6%

2,0%

3,3%

1,0%

1,9%

5,0%

3,5%

1,4%

spießig

innovativ

rückständig

schmutzig

unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre über 50 Jahre

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder; Mehrfachnennungen möglich

12,2%

9,7%

23,8%

18,5%

35,8%

noch nie 1 Mal 2 bis 4 Mal 5 bis 10 Mal öfter

Segmentierung nach AlterGästebefragung gesamt

15,6%

9,5%

13,0%

7,4%

8,7%

11,0%

23,9%

23,2%

23,5%

25,6%

16,3%

18,9%

27,4%

42,4%

33,6%

unter 36 Jahre

36 bis 50 Jahre

über 50 Jahre

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder

9,2%

53,1%

30,5%

7,1%

1 bis 3 Nächte 4 bis 7 Nächte 8 bis 14 Nächte mehr als 14 Nächte

Segmentierung nach AlterGästebefragung gesamt

17,3%

12,9%

3,9%

62,5%

49,3%

52,6%

17,6%

30,8%

35,3%

2,7%

7,0%

8,1%

unter 36 Jahre

36 bis 50 Jahre

über 50 Jahre
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Frage 29: In welcher Saison verbringen Sie Ihren Aufenthalt in den Kaiserbädern? 

 

 

71,3%

26,5%

2,2%

Hauptsaison Vor-/Nachsaison Nebensaison

Segmentierung nach AlterGästebefragung gesamt

73,4%

68,9%

70,6%

21,7%

26,8%

26,3%

3,5%

2,7%

1,8%

unter 36 Jahre

36 bis 50 Jahre

über 50 Jahre

0,2%

0,8%

2,6%

8,7%

12,6%

16,8%

25,6%

22,2%

6,7%

2,5%

0,4%

0,8%

Januar

Februar

März

April

Mai

Juni

Juli

August

September

Oktober

November

Dezember

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder
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Frage 30: In welcher Art von Unterkunft übernachten Sie? 

 

 

65,6%

22,8%

3,7%

2,2%

1,3%

1,3%

0,2%

3,0%

Ferienwohnung, -haus / Appartement

Hotel / Hotel garni

Pension

privates Zimmer/private Wohnung…

Vorsorge-, Rehaklinik

Campingplatz/ Caravanplatz

Jugendherberge

Sonstiges

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder

65,0%

22,6%

3,4%

2,2%

66,0%

25,4%

1,6%

1,5%

68,5%

21,1%

2,8%

2,5%

Ferienwohnung, -haus /
Appartement

Hotel / Hotel garni

Pension

privates Zimmer/private Wohnung
(z.B. Airbnb, Wimdu, 9flats)

unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre über 50 Jahre

0,0%

0,0%

0,5%

6,3%

2,3%

0,6%

0,3%

2,4%

0,9%

2,0%

0,0%

2,2%

Jugendherberge

Campingplatz/
Caravanplatz

Vorsorge-,
Rehaklinik

Sonstiges

Segmentierung nach Alter
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Frage 31: Mit wem reisen Sie? 

 

 

77,6%

22,9%

20,5%

12,6%

7,7%

7,5%

Lebensgefährte(in), Partner(in), Ehemann /-frau

Kinder unter 14 Jahre

andere Angehörige  (erwachsene Kinder,…

Freunde / Bekannte

allein

Jugendliche (über 14 Jahre)

Lebensgefährte(in), Partner(in), Ehemann /-frau

Kinder unter 14 Jahre

andere Angehörige  (erwachsene Kinder, Eltern, Großeltern etc.)

Freunde / Bekannte

allein

Jugendliche (über 14 Jahre)

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder; Mehrfachnennungen möglich

73,3%

38,6%

30,1%

17,3%

5,9%

1,1%

76,3%

35,3%

19,1%

13,8%

6,5%

17,0%

80,1%

9,6%

19,0%

10,4%

9,3%

3,5%

Lebensgefährte(in), Partner(in), Ehemann /-frau

Kinder unter 14 Jahre

andere Angehörige  (erwachsene Kinder, Eltern,
Großeltern etc.)

Freunde / Bekannte

allein

Jugendliche (über 14 Jahre)

unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre über 50 Jahre

Segmentierung nach Alter
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Frage 32: Wie sind Sie hauptsächlich angereist? 

 

 

86,9%

9,3%

1,5%

1,4%

0,4%

0,3%

0,2%

PKW (auch gemietet)

Bahn

Flugzeug

Bus

Wohnwagen / Wohnmobil (auch gemietet)

Fahrrad

Motorrad

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder

86,0%

10,1%

0,0%

1,8%

0,5%

1,1%

0,5%

90,0%

8,0%

0,8%

0,9%

0,0%

0,3%

0,0%

84,5%

10,2%

2,2%

1,9%

0,7%

0,2%

0,2%

PKW (auch gemietet)

Bahn

Flugzeug

Bus

Wohnwagen / Wohnmobil
(auch gemietet)

Fahrrad

Motorrad
unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre über 50 Jahre

Segmentierung nach Alter
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Frage 33: Warum haben Sie sich für die Kaiserbäder als Reiseziel entschieden? 

 

Angebote

Natürliche Gegebenheiten

75,2%

69,7%

64,2%

41,0%

Strand, Baden

Gute Luft / Gesundes Klima

Landschaft und Natur

Ruhe

32,9%

32,3%

30,6%

28,7%

10,5%

8,2%

7,4%

7,2%

Radwege

Hotels / Unterkünfte

Gastronomisches Angebot

Vielfalt/Qualität des Angebots

Einkaufsmöglichkeiten

Preis

Aktiv-/ Sportangebot

Spezielles Buchungsangebot / Package

Kultur

Wellness & Erholung

44,1%

14,2%

6,7%

Erholungsmöglichkeiten

Wellness- / Beauty-Angebote

Gesundheitsangebote

50,7%

24,3%

22,2%

12,5%

Orts-, Stadtbild  /  Bäderarchitektur

Sehenswürdigkeiten / Attraktionen

Veranstaltungen

Kunst- und Kulturangebot

Weitere Gründe

58,1%

37,8%

35,3%

27,6%

22,4%

14,4%

8,8%

8,5%

6,7%

1,9%

4,6%

Gute Erfahrung in der Vergangenheit

Atmosphäre / Flair

Angebot an Wanderwegen / Spaziermöglichkeiten

Gastfreundschaft

Gute Erreichbarkeit / Nähe

Empfehlung von Freunden, Verwandten, Bekannten

Image

Verwandte / Bekannte leben hier

Positive Berichte in den Medien

Angebote / Betreuung für Kinder

Sonstiges



Tourismuskonzept Kaiserbäder 

  

 

 

 

- 29 - 

 

Segmentierung nach Alter

Natürliche Gegebenheiten

88,6%

52,9%

49,5%

39,7%

83,2%

71,8%

66,0%

45,1%

66,5%

76,3%

68,6%

41,1%

Strand, Baden

Gute Luft / Gesundes Klima

Landschaft und Natur

Ruhe

Angebote

24,9%

30,2%

27,3%

29,7%

28,4%

34,5%

29,0%

27,3%

37,7%

32,1%

35,4%

32,8%

Radwege

Hotels / Unterkünfte

Gastronomisches
Angebot

Vielfalt/Qualität des
Angebots

10,6%

15,2%

7,7%

12,2%

12,5%

7,0%

9,5%

4,8%

10,0%

7,4%

5,4%

7,9%

Einkaufsmöglichkeiten

Preis

Aktiv-/ Sportangebot

Spezielles
Buchungsangebot /

Package

Wellness & Erholung Kultur

39,2%

16,5%

8,6%

41,9%

18,1%

7,8%

48,7%

11,6%

5,9%

Erholungsmöglichkeiten

Wellness- / Beauty-
Angebote

Gesundheitsangebote

46,7%

29,2%

17,6%

16,0%

52,7%

22,7%

24,4%

12,3%

54,6%

25,0%

21,7%

11,8%

Orts-, Stadtbild  /
Bäderarchitektur

Sehenswürdigkeiten /
Attraktionen

Veranstaltungen

Kunst- und
Kulturangebot

Weitere Gründe

54,5%

34,6%

26,9%

20,1%

20,0%

26,6%

61,2%

43,1%

32,4%

31,2%

25,7%

10,1%

60,3%

38,4%

42,6%

29,0%

19,8%

13,6%

Gute Erfahrung in der
Vergangenheit

Atmosphäre / Flair

Angebot an Wanderwegen /
Spaziermöglichkeiten

Gastfreundschaft

Gute Erreichbarkeit / Nähe

Empfehlung von Freunden,
Verwandten, Bekannten

18,7%

19,6%

7,2%

4,7%

1,8%

9,7%

9,0%

7,0%

2,5%

6,7%

5,3%

5,5%

6,3%

1,1%

3,9%

Image

Verwandte /
Bekannte leben hier

Positive Berichte in
den Medien

Angebote /
Betreuung für Kinder

Sonstiges

unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre über 50 Jahre

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder; Mehrfachnennungen möglich
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Frage 34: Welche der folgenden Aktivitäten unternehmen Sie während Ihres Aufenthal-

tes? 

 

  

22,9%

20,3%

19,1%

16,3%

15,7%

13,5%

8,5%

6,2%

3,4%

3,2%

2,9%

2,7%

Besuch der…

Sehenswürdi…

Shopping…

Veranstaltun…

Besuch von…

Wellness-/…

Ortsführungen

Gesundheits-…

Wassersport…

Beachvolleyball

sonstige…

Sonstiges,…

77,8%

64,6%

63,9%

56,9%

52,8%

51,5%

48,0%

43,6%

43,3%

40,7%

26,3%

25,8%

Spazieren gehen

Schwimmen /…

Ins Restaurant /…

Nichts tun /…

Radfahren

Ausflug nach…

Flanieren

Typische Speisen…

Wandern /…

Ausflüge außerhalb…

Ausflugsfahrten auf…

Naturziele besuchen

Spazieren gehen

Schwimmen / Baden im Meer

Ins Restaurant / Café gehen

Nichts tun / ausspannen

Radfahren

Ausflug nach Swinemünde

Flanieren

Typische Speisen /Getränke 

der Region genießen

Wandern / (Nordic)Walken

Ausflüge außerhalb 

des Urlaubsortes
Ausflugsfahrten auf dem 

Wasser

Naturziele besuchen

Besuch der Ostsee

Therme Usedom

Sehenswürdigkeiten besuchen

Shopping 

(NICHT Dinge des tägl. Bedarfs)

Veranstaltungsbesuch

Besuch von Kultureinrichtungen

(Museen, Ausstellungen)

Wellness-/ Beauty-Angebote nutzen

Ortsführungen

Gesundheits-/ Kurangebote nutzen

Wassersport (Surfen, Segeln etc.)

Beachvolleyball

sonstige sportliche Aktivitäten

Sonstiges

82,9%

83,7%

67,9%

56,2%

81,0%

66,2%

66,1%

63,2%

78,5%

57,4%

65,0%

56,3%

Spazieren gehen

Schwimmen / Baden im Meer

Ins Restaurant / Café gehen

Nichts tun / ausspannen

Segmentierung nach Alter

53,1%

46,3%

47,4%

41,3%

57,1%

47,9%

51,2%

43,3%

48,6%

58,4%

48,8%

47,6%

Radfahren

Ausflug nach Swinemünde

Flanieren

Typische Speisen /Getränke
der Region genießen

unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre über 50 Jahre
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36,3%

36,1%

21,3%

17,6%

45,7%

39,5%

22,7%

24,2%

44,3%

46,0%

32,2%

30,9%

Wandern / (Nordic) Walken

Ausflüge außerhalb des
Urlaubsortes

Ausflugsfahrten auf dem
Wasser

Naturziele besuchen

37,9%

23,6%

19,8%

16,6%

23,5%

18,1%

18,0%

17,1%

18,5%

21,0%

19,8%

16,7%

Besuch der OstseeTherme
Usedom

Sehenswürdigkeiten besuchen

Shopping (NICHT Dinge des
tägl. Bedarfs)

Veranstaltungsbesuch

19,8%

12,9%

9,0%

2,7%

16,6%

17,1%

8,1%

8,1%

15,1%

12,2%

10,0%

5,5%

Besuch von
Kultureinrichtungen (Museen,

Ausstellungen)

Wellness-/ Beauty-Angebote
nutzen

Ortsführungen

Gesundheits-/ Kurangebote
nutzen

7,9%

7,6%

3,9%

1,7%

4,6%

3,0%

3,4%

4,2%

1,1%

1,9%

1,7%

2,4%

Wassersport (Surfen, Segeln
etc.)

Beachvolleyball

sonstige sportliche Aktivitäten

Sonstiges

unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre über 50 Jahre
Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder; Mehrfachnennungen möglich
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Frage 35: Wie bewerten Sie die nachfolgenden Aspekte vor Ort? 

 

Ø

2,25

2,35

3,46

2,52

2,11

2,12

Angebote und Service

14,8%

15,3%

4,1%

12,7%

22,3%

23,9%

54,3%

48,0%

25,0%

47,3%

54,3%

51,7%

24,6%

27,7%

26,6%

24,1%

17,7%

17,8%

4,3%

6,2%

19,5%

9,9%

3,0%

3,6%

0,7%

1,3%

14,4%

3,6%

0,7%

0,6%

10,4%

Qualität des Angebots

Vielfalt des Angebots

Angebote für Jugendliche

Angebote für Familien

Wellness-/Beauty-Angebote

Kur- und Gesundheitsangebot

1,84

1,90

1,73

1,75

2,15

Unterkunft insgesamt

35,9%

32,9%

45,5%

42,4%

25,2%

50,4%

49,0%

41,2%

44,5%

47,2%

9,9%

14,6%

9,7%

10,0%

18,6%

2,1%

2,4%

2,7%

1,7%

6,1%

0,7%

0,8%

0,5%

1,1%

2,1%

Unterkunft insgesamt

Ausstattung/Komfort in der Unterkunft

Service/ Freundlichkeit in der Unterkunft

Sauberkeit der Unterkunft

Preis-Leistungs-Verhältnis Unterkunft

2,20

2,20

2,14

2,50

2,34

Gastronomie insgesamt

19,4%

20,4%

23,1%

11,0%

21,3%

51,1%

49,5%

49,0%

46,0%

43,7%

21,9%

22,4%

20,6%

30,6%

22,8%

5,6%

5,2%

5,5%

7,7%

6,4%

3,6%

3,5%

Gastronomie insgesamt

Qualität des gastronomischen Angebotes

Service/Freundlichkeit in der Gastronomie

Preis-Leistungs-Verhältnis Gastronomie

Qualität der Strandbewirtschaftung

1 2 3 4 5 6
äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht
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Veranstaltungen

16,1%

17,2%

44,9%

19,1%

37,8%

15,4%

47,8%

47,7%

41,1%

49,7%

48,5%

50,1%

21,5%

20,0%

23,3%

10,3%

23,6%

9,7%

21,8%

37,5%

10,2%

7,5%

1,8%

5,5%

2,5%

8,5%

23,1%

3,2%

1,3%

2,3%

8,3%

Vielfalt Veranstaltungen/Events

Qualität Veranstaltungen /Events

Flaniermeilen, Strandpromenaden,
Fußgängerzonen

Kulturangebot/Sehenswürdigkeiten

Wander- und Radwege

Aktiv-/Sportangebot

Schlechtwetterangebote

2,44

2,37

1,76

1,82

3,22

2,24

2,38

Vielfalt Veranstaltungen/Events

Qualität Veranstaltungen /Events

Flaniermeilen, Strandpromenaden,

Fußgängerzonen 

Kulturangebot/Sehenswürdigkeiten

Wander- und Radwege

Aktiv-/Sportangebot

Schlechtwetterangebote

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder; Bewertung auf einer Skala von 1 bis 6 (1=äußerst begeistert, 6=sehr enttäuscht)

2,39

2,57

2,47

2,01

Einzelhandelsangebot insgesamt

13,5%

12,2%

33,4%

10,3%

49,5%

41,7%

42,7%

46,6%

26,0%

30,9%

17,2%

32,9%

7,7%

9,6%

3,6%

7,0%

1,8%

3,5%

2,0%

2,2%

Qualität des Einzelhandelsangebotes

Vielfalt des Einzelhandelsangebotes

Öffnungszeiten Einzelhandel

Preis-Leistungs-Verhältnis Einzelhandel

1 2 3 4 5 6
äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht

Segmentierung nach Alter

Angebote und Service Unterkunft insgesamt

1 2 3 4 5 6

Qualität des
Angebots

Vielfalt des Angebots

Angebote für
Jugendliche

Angebote für
Familien

Wellness-/Beauty-
Angebote

Kur- und
Gesundheitsangebot

1 2 3 4 5 6

Unterkunft insgesamt

Ausstattung/Komfort
in der Unterkunft

Service/
Freundlichkeit in…

Sauberkeit der
Unterkunft

Preis-Leistungs-
Verhältnis Unterkunft

unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre 36 bis 50 Jahre

äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht

äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht
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Gastronomie insgesamt Qualität des Einzelhandelangebotes

1 2 3 4 5 6

Qualität des Einzel-
handelsangebotes

Vielfalt des Einzel-
handelsangebotes

Öffnungszeiten
Einzelhandel

Preis-Leistungs-
Verhältnis

Einzelhandel

1 2 3 4 5 6

Gastronomie
insgesamt

Qualität des
gastronomischen

Angebotes

Service/Freundlichkeit
in der Gastronomie

Preis-Leistungs-
Verhältnis

Gastronomie

Qualität der
Strandbewirtschaftung

äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht

äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht

Veranstaltungen

1 2 3 4 5 6

Vielfalt
Veranstaltungen /

Events

Qualität
Veranstaltungen /

Events

Flaniermeilen,
Strandpromenaden,

Fußgängerzonen

Kulturangebot /
Sehenswürdigkeiten

1 2 3 4 5 6

Wander- und
Radwege

Aktiv-/Sportangebot

Schlechtwetter-
angebote

Weitere Aspekte

unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre 36 bis 50 Jahre

1 2 3 4 5 6

Atmosphäre/Flair

Barrierefreiheit

Gastfreundschaft

Öffnungszeiten
insgesamt

Preis-Leistungs-
Verhältnis insgesamt

Tourismusinformation
vor Ort

Verkehrsanbindung /
Erreichbarkeit

1 2 3 4 5 6

Beschilderung

Parkplatzsituation im
Ort

Öffentliche
Verkehrsmittel vor Ort

Verkehrssituation vor
Ort

Ortsbild

Sauberkeit Strand
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Segmentierung nach Besuchserfahrung

Angebote und Service Unterkunft insgesamt

1 2 3 4 5 6

Qualität des Angebots

Vielfalt des Angebots

Angebote für
Jugendliche

Angebote für Familien

Wellness-/Beauty-
Angebote

Kur- und
Gesundheitsangebot

1 2 3 4 5 6

Unterkunft insgesamt

Ausstattung/Komfort in
der Unterkunft

Service/ Freundlichkeit
in der Unterkunft

Sauberkeit der
Unterkunft

Preis-Leistungs-
Verhältnis Unterkunft

äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht

äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht

Gastronomie insgesamt Qualität des Einzelhandelangebotes

1 2 3 4 5 6

Gastronomie
insgesamt

Qualität des
gastronomischen

Angebotes

Service/Freundlichkeit
in der Gastronomie

Preis-Leistungs-
Verhältnis

Gastronomie

Qualität der
Strandbewirtschaftung

1 2 3 4 5 6

Qualität des Einzel-
handelsangebotes

Vielfalt des Einzel-
handelsangebotes

Öffnungszeiten
Einzelhandel

Preis-Leistungs-
Verhältnis

Einzelhandel

Veranstaltungen

1 2 3 4 5 6

Vielfalt
Veranstaltungen /

Events

Qualität
Veranstaltungen /

Events

Flaniermeilen,
Strandpromenaden,

Fußgängerzonen

Kulturangebot /
Sehenswürdigkeiten

1 2 3 4 5 6

Wander- und
Radwege

Aktiv-/Sportangebot

Schlechtwetter-
angebote

Erstbesucher 2-5 Mal mehr als 5 Mal
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Frage 36: Wie zufrieden sind Sie Alles in Allem mit Ihrem Aufenthalt hier? 

 

 

 

Weitere Aspekte

Erstbesucher 2-5 Mal mehr als 5 Mal

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder

1 2 3 4 5 6

Atmosphäre/Flair

Barrierefreiheit

Gastfreundschaft

Öffnungszeiten
insgesamt

Preis-Leistungs-
Verhältnis insgesamt

Tourismusinformation
vor Ort

Verkehrsanbindung /
Erreichbarkeit

1 2 3 4 5 6

Beschilderung

Parkplatzsituation im
Ort

Öffentliche
Verkehrsmittel vor Ort

Verkehrssituation vor
Ort

Ortsbild

Sauberkeit Strand

äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht

äußerst 

begeistert

sehr 

enttäuscht

Segmentierung nach AlterGästebefragung gesamt

Ø = 1,83

35,5%

50,6%

10,8%
2,0% 0,5%

34,3%

37,7%

36,1%

49,7%

49,5%

51,8%

13,2%

10,9%

8,4%

2,3%

1,6%

1,9%

0,6%

0,4%

0,3%

unter 36 Jahre

36 bis 50 Jahre

über 50 Jahre
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Kennen Sie die Homepage www.kaiserbaeder-auf-usedom.de? 

 

 

Frage 37: Wie bewerten Sie die nachfolgenden (Service-) Aspekte der Webseite 

www.kaiserbaeder-auf-usedom.de? 

 

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder
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Frage 38: Gibt es etwas, dass Ihnen in den Kaiserbädern bzw. in den drei Orten beson-

ders gut gefällt? 

 

 

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder

unter 36 Jahre 36 bis 50 Jahre 36 bis 50 Jahre
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Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder
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Frage 39: Was hat Ihnen nicht gefallen bzw. was haben Sie vermisst? 

 

 

Frage 19 und 20: Weiterempfehlungsrate und Wiederbesuchsabsicht 

 

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder
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Frage 40: Kennen Sie den Ort Swinemünde? 

 

 

Frage 41: Um welche Art von Aufenthalt handelte es sich dabei? 

 

 

Segmentierung nach Alter

Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder
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Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder
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Frage 42: Wie häufig haben Sie Swinemünde besucht? 

 

 

 

Frage 43: Wenn Sie Ihren Aufenthalt in den Kaiserbädern mit dem in Swinemünde ver-

gleichen: Welche folgenden Kategorien haben Ihnen in den jeweiligen Orten 

besser gefallen? 
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Quelle: dwif 2017; Gästebefragung Kaiserbäder
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Segmentierung nach Alter
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Frage 44: Werden Sie in den nächsten 2-3 Jahren einen Aufenthalt in Swinemünde 

verbringen? 
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Aktiv-/ Sportangebot
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Soziodemographische Angaben 
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Herkunft der Gäste nach Bundesländern – Segmentierung nach Alter
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